
Beiträge

zur Coleopteren-Fauna der Rheinpfalz.

Von Dr. K: Manger.

(Fortsetzung vergl. No. 12).

50. Cicindela campestris L. ; häutig.

51. Notiophilus aquaticus L.; nicht selteo.

52. Notiophilus palustris Dft.; nicht häufig.

53. Notiophilus biguttatus F.; häufig.

54. Dyschirius globosus Hbst.; nicht häufig.

55. Tachypus pallipes Oft.; selten.

56. Bembidium lampros Hbst.; sehr häufig.

57. Bembidium quadrimaculatum L.; häufig.

58. Bembidium obtusum Serv.; selten.

59. Laemostenus terricola Hbst.; 1 Exemplai.

60. Platynus viduus v. moestus Dft; selten.

61. Pterostichus cupreus L. ; sehr häufig.

62. Abax ovalis Oft.; selten.

63. Amara infima Oft.; sehr selten

64. Harpalus smaragdinus Dft.; häufig.

65. Harpalus autumnalis Dft.; ziemlich selten.

66. Harpalus anxius Dft.; im J. 1897 sehr häufig.

auf kalkhaltigem Boden in kleineu Gruben

unter Steinen.

67. Metabletus truncatellus L.; häufig.

68. Brachynus crepitans L.; häufig.

69. Brachynus explodens Oft.; sehr häufig.

70. Spondylis buprestoides L.; sehr häufig.

71. Prionus coriarius L. ; häufig.

72. Ergates faber L.; nicht selten, z. B. im

Eselsftirther Wald.

73. Leptura rubra L.; sehr häufig.

74. Criocephalus rusticus L.; nicht häufig.

75. Lamia textor L.; häufig.

(Fortsetzung folgt)

Notiz zu Platycarabus depressus Bonelli.

Angeregt durch die Besprechung dieser Art von

Seiten des Herrn P. Born in No. 22 pag. 172 dieses

Jahrganges der Soc. Bntom. habe ich meine Cambus

durchgesehen und kann ich die Boru'schen Angaben

nur bestätigen. Ich besitze von Bonelli selbst stam-

luend ein Exemplar mit Vaterlandsangabe Italia de-

pressus Bonelli, das er in der 1820er Jahren an

meinen verstorbenen Vater, Senator Dr. phil. hon. c.

von Heyden schickte. Es ist identisch mit den als

grajus Daniel i. 1. Keitter vom Mont Cenis, Boru

1893 und hat namentlich nicht die herabgebogenen

Halsschildvorderwinkel der n. var. Jurinei Born, von

dem ich 3 Stück aus Chamounix durch Saviot be-

sitze, die auch schon gut 50 Jahre auf der Nadel sind.

Major a. D von Heyden, Dr. phil. hon. c.

Berichtigung,

Infolge eines Versehens meinerseits sind in No. 23

I

Seite 183 Spalte 2 Zeile 17 einige Worte ausgelassen

i

worden, wodurch der Inhalt wesentlich verändert

wurde. Es sollte heissen statt „Anderwärts findet

j
man auch so zitirt" — Anderwärts findet man zitirt

i

„Rühl-Bartel(vergl. Entomoiog. Litteraturblätter 1901

\
No. 1 Seite 12). M. Bühl.

Neu eingelaufene Preislisten.

Wilhelm Neuburger, Berlin S 42, Luisenufer

451. — Lepidoptera exotica, I. America meridionalis,

II. America septentrionalis., III. Fauna Indo-Australia,

IV. Africa, V. Centurien.

Lepidopteren-Liste No. 12 von C- Ribbe in Rade-

beul bei Dresden.

Briefkasten der Redaktion.

Herrn M. B. in R. Wollen Sie doch nachsehen,

ich habe Ihnen die No. schon vor 14 Tagen geschickt.

Herrn B. S. in B. Habe einmal hingeschrieben

und möchte erst Antwort abwarten.

Herrn A. B. H. in D. Aufstellung richtig, Be-

trag erhalten, Alles in Ordnung.

Herrn L. G. in L Bittte zu bedenken, dass

es schon das Jahr 1899 betrifft und sich darnach

richten.

Eme grössere Partie südeuropäischer
Käfer sind weit unter dem Selbstkostenpreise be-

sonders für Handelszwecke abzugeben.

W. Grunack, Berlin S.W., Blücherstr. 7.

Coleopteren -Tausch. Tausch-Verbin-

dungen für Coleopteren sucht noch und erbittet

Zusendung von Dublettenlisten an seine Adresse.

Dr. F. Müller, Göttingen, Gronerchaussee 32.

Meine in gutem Zustande befindliche Sammlung
palaearct. Macro- und Microlepidopteren, meistenteils

Schweizerarten, auch einige präpar. Raupen und
Exoten beabsichtige ich zu verkaufen , indem ich

mich nicht mehr mit Schraetterlingsammeln be-

schäftige.

J. Anderegg in Gamsen bei Brieg-Wallis.
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In grosser Anzahl abzugeben : Kräftige halber-

wachsene Raupen von Cal. hera, das Dtzd. zu Fr.

1.50, Futter jetzt schon überall leicht zu finden.

Puppen von Not. trepida, das Dtzd. zu Fr. 2.50.

Kästchen und Porto extra.

Jb. Seiler, Rathausstr. 187, Liestal (Schweiz).

„Char. jasius", kräftige Puppen, Stück

1.30 Mk, halbes Dutzend 7 Mk.. Dutzend 13 Mk.

Frisch geschlüpfte, gespannte Falter davon zu dem-

selben Preise.

K. Dietza, Plauen 1. V., Forststrasse 551.

Lepidopterologischer Verein Frankfurt a. M.
Sitzung jeden Donnerstag 9 Uhr c. A. im Zoologischen

Garten.

Nur I Mark jeder einzelne folgender Exoten,

gespannt, in guter Qualität Indier: Orn ruficollis,

Papilio buddha, polymnestor. Südamerikaner: Froto-

parce rustica, jamaicensis, lucretius, lucretinus,merops.

Porto extra. Anton Herfert, Linz a d. Donau,

Hopfengasse 15.

Eier: 25 St. fraxini 40 Pfg , elocata 30, uupta 15,

sponsa 50, electa 65, dumi 65, xanthomista 70, suda

200, yaniamai 80, japonica 00, autumiiaria 8, ver-

sicolora 25, ausser Porto.

Puppen : machaon Dtzd. 80 Pfg. , cerisyi 600,

levana 30, vespertilio 450, euphorbiae 50, elpenor

90, populi 70, proserpina 400, prasina 60, vernana

300, cristatula 750, zatima 300, inenthastri 40, lu-

bricipeda 40, lanestris 50, limacodes 60, v sicula 360,
versicolora 300, pyri 360, biciispis St. 150, ermi-

uea Dtzd. 300, viuula 60, argentiua 480 , camelina

30, creuata 800, bucephala 30, curtuia 50, derasa

150. batis 50, pygra 40, artemisiae 60, scrophulariae

80, argentea 100, acteris 90, victorina St. 1 Mk.,

Treitschkei 1.75 Mk., urauia 1 Mk., pernyi Dtzd. 2 Mk.
Billige Falter, gegen 1000 Arten. Sende auf

Wunsch Preisliste und mache Auswahlsendung.

C. F. Kretschmer, Falkenberg, O.-S.

Indier: Erasmia pulchella (sehr schön), k Mk.
2.50, Pap. evan 1.50, Char. hindia p 2.50, d" 1—

,

marmax p 3.—
, cT 0,80 excl. Porto und Verp.

Von 10 Mk. ab Porto u. Verp. frei. — Eier: Im-
port, yamamai Dtzd. 40 Pfg., japonica 45, Porto
10, Ausland 20 Pfg. Futter: Eiche; cerisyi-Puppen
St. 45 Pfg., Porto u. Verp. 25-30 Pfg.

E. Heyer, Rheinische Str., Elberfeld.

Billige Ceroglossen aus Chile ofterire: glor. v.

seladouicus Mk. 2.50, suturalis 150, glor. v. an-
gelicus 150. Darwini 1.-, D. v. chonchicus, syba-
rita, Buqueti v. andestus, Darw. v. indeconotus ä
1 Mk., valdiviae 0.70, glor. v. valdiviae 0.70, Buq.
v. castrocnsis 0.70, Chiasognathus Granti p 2.-;
Porto 50 Pfg. extra.

Ag. V. Nerbeda, Melnik (Bohemia).

Prächtige Centurien: 100 Dütenfalter

ex Borneo in 50 best. Arten, darunter Orn. Brooke-

ana, schöne Papilios Mk. 15.—
; 100 Dütenfalter

aus den verschiedensten Teilen der Tropen, mit

prächtigen Papilios, Morpho etc. tür Mk 20.—
;

100 Coleopteren ex Borneo, darunter viele hochin-

teressanle Arten für Mk. 15.-; 100 Riesenheteroce-

raen in Düten ex Venezuela, viele seltene und schöne

Arten Mk. 22 50; Attacus atlas gespannt Paar 2.50,

Ornth. helena gesp. Paar 4.— ., Brookeana gesp.

Paar 9.—, trojaua süperb, cf '-00. Porto und Ver-

packung extra.

Hermann Rolle, Berlin N., Elsasserstr. 47 — 48.

Occasion. Mehrere hundert Stück frische,

ungenadelte ostindische Sternocera und Ohrysochroa

werden entweder im Ganzen zu 20 Pfg. das Stück,

oder in kleineren Partien (jedoch nicht unter 10 Stück,

zu 30 Pfg. das Stück abgegeben. Unbekannten Be-

stellern nur gegen Postnaclinahme.

A. F. Nonfried, Rakonitz (Böhmen).

Sm. hybr. Hybridus Westw.-Falter bereits ver-

griffen ! Raupen dieser Kreuzung liefere '/s Dutzd.

zu 3, 1 Dutzd zu 5 Mk. Saturnia pj'ri- und spini-

Raupen das Dutzd. zu 1 resp. 2 Mk. im Mai-Juni.

Geld erst nach Erhalt.

Anton Herfert, Linz a. d. Donau, Hopfengasse 15.

Offerire nachstehende palaearct. Falter in tadel-

losen, frischen , fein präparirteu Stücken mit 50"/o

Rabatt auf Staud. Preise: Pap. v. Feisthameli, ab.

zanclaeus , alexanor , hospitou , xuthus , xuthulus,

Maacki, Raddei, Ser. amurensis, telemachus, Luehd.

puziloi. Th. cerisyi, v. Deyrollei , ab. obscur. , ab.

paliid , rumiua, ab. canteneri, Hyp. helios, Farn. v.

hesebolus & Attav., Hourathi, discobolus, v. alba,

V. nigricans, actius, mercurius, nomion, Bremeri,

V. dentata, Nordmanni, apollonius, v. alpiua, delph.

V. Staudiugeri, v. caecus, charltonius, v. princeps,

Szechenyi, orleansi. Simonius (j", Eversmanni, Fel-

deri, tenedius, imperator, Jacquemontis d"> mnem.
V. gigantea, ab. melaina, Stubbond. ab. melanophia,

glacialis, Mes. peloria, Ap. hyppia, Kreitneri (j",

Pieris cheiranthi, meseutina, canidia, A. mesop. v.

transcaspica, c^, Gruneri, damone, eupheno, pyro-

thoe, bieti, Zegris eupheme, Leucoph. amurensis rf,

v. vernalis Graes. , L. Duponchelii, Jdmais fausta,

Col. Wiscotti (p weiss), v. aurautiaca, chrysoptera,

maja, melinos, sagartia, Sieversi, Alpherakii, mon-
tium, erate, thisoa, eogene, Fieldii, Romanovi, pamiri,

libanotica (P weiss), aurora, chloe p, Th. lutea,

raphaelis, taxila p, bellus, Pol. Solskyi, caspius v.

transieus, Polyc. lua, princeps Div. Lycaeniden,

Apat. nycteis, Mel. arduinna, jezabel, sultanensis,

Arg. Eva, Eugenia. div. Arten der Gattungen Saty-

rus, Epinephele, Coenon. und Hesperiden. Hetero-

cerenliste in nächster Nummer. Auswahlsendungeu.

E. Funke, Dresden, Hopfgartenstr. 21.
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Europäische und exotische Cole-
opteren. Grosse Vonäte in voizücrlicliei- Qual.

zu euoim billigen Preisen. Reichhaltige Auswahl-

sendungen stehen bereitwilligst zur Vertugiiug. —
Ich offerire : Krodins bicostatns, znphosioides, afri-

canus, Lefranci, uitidicoUis, Emondi, impressicollis

nov. spec, Adesmia Fareniouti, Solieri, Gnathosia

earaboides, Pachychila glabra, Germari, Tentyria

Peiroleri, inucronata, Saulcyi, excavata, incerta,

platycf'ps. Hyperops nitidula, Mesostena longieoUis,

elegans. Micipsa Mulsanti, Stenosis angustata, opacii,

Microfelus Lethieryi, Dichiilus minutus, subcostatus,

corsicus, Morica grossa, hybrida, Favieri, Akis baca-

rozzo, acuminata, Goryi, retlexa, spinosa, Scaurus

trislis, striatus, sticticus, Blaps lusitanica, gigas,

Asida silphoides, Goiidoti , Prionotheca coronata,

Pimelia retrospinosa, consobrina, Valdani, valida, in-

tlata, V. Doumeti, Boyeri, Brisonti, depressa, s'm-

plex, obsoleta, modesta, Triptera sororcula, Ocnera

Latreillei etc. etc. Auch Tausch erwünscht.

H Schulz, Hamburg-Barmbeck, Hamburgerstr. 40. i

Palaearkt. Lepidopteren abzugeben,

1. Qual, billig per Gasse, zu beigesetzten Netto-

preisen oder auch im Tausch gegen mir coiivenirende

europ. und exot. Lepidopteren und Coleopteren zu

vollen Dr. Staudinger-Preisen 10 = 1 Mk. P. hos-

piton 20, xuthus ci" 20, Th. cerisyi d" 6i P 15,

rumina 5, 6, D. apollinus 10, 15, P. delius 2, 5,

apolionius 18. 25 , P. callidice 2, leucodice v. 6,

chloridice 4, A. belemia 6, 10, v. belleziua 5, L.

Duponchelii 5, ,T. fausta 10, C. Wiskotti 50, pala-

eno 2, 3, sagartia 15, 30, erate 6, 10. Fieldii 20,

30, T. saepestriata 30, attilia 25, P. theiis 10, 16,

Solskyi 10, caspius sub. 20, L. poseidon 5, Erschoffi

10, Pryeri 20, 25, L. celtis 2, L. populi 3, 5, N.

aceris 4, 5, V. ab. iclinusa 6, charonia 20, M. arc-

tuinna 10, A aphirape 3, laodice 5, sagana 8, iO,

M. V. herta 4, 6, S. v. uana 10, 20, authe 10, le-

hana 25, 30, schakuheusis sup. 10, 25, Josephi 10,
|

P. Bversmanni 6, C. Nolkeui 4, 10, A. atropos 6,

5. convolvuli 3, D verspertilio 5, galii 2, Dahlii 10,

nerii gr. 10, 1*. proserpina 3, M. croatica 8, S. ta-

banilorme 2, Z. ephialtes 3, fraxini v. 15, 20, algira

6, N. mundana 2, E. cribrum 3, 4, punctigera 4,

C. hera v. magna 5, P. matronula 36, A. flavia 17,

maculosa 8, casta 6, C. terebynthi 4, 8, D. v medi-

caginis 4, mori 2, L. populifolia 10, treraiilifolia 3,

ilicifolia 8, B. lunulata 125, S. pyri gr. 5, L. car-

melitta 4, A. molothina 15, orbona 4, candelarum

3, Dahlii 6, 7, leucogaster 10, Ä. vetula 6, H scita

4, 6, pyralina 2, 0. fragariae 5 , C. solidaginis 6,

C. capucina 6, P. modesta 9, jota ü, ain 15, Ch.

victorina 15, Treitschkei 35, A. urania 15, L. sto-

lida 8, C. coerulea 20, L elegans 50, G. v obscurior

8, promissa 3, electa 2, sowie viele andere Arten.

Auswahlsenduugen von pal. Lepidopteren mit 6673V0
Rabatt. Exoten mit 757o werden gern und jederzeit

gemacht. H. Littke Breslau, Klosterstr. 83.

Dr 0. Staudinger & Ä. Bang -Haas, Blasewitz -Dresden

Wir bieten an in Lepidopteren-Llste 44 (für

1901, 80 Seiten gross Oktavj ca. 15000 Arten
Schmetterlinge aus allen Weltteilen , viele Selten-

heiten dabei ; 1300 präpar. Raupen, lebende Puppen,
Gerätschaiten , Bücher. Ferner 150 enorm billige

Centurien und Loose Preis der Liste 1 JVIk (120
Heller.) — Coleopteren-Liste 20 (116 Seiten gross

Oktav) über 21000 Arten, davon 11500 aus dem
palaearkt. Faunengebiete und 73 sehr preiswerte

Centurien. Die Liste ist mit vollständigem alphab
Gattungsregister (4000 Genera) versehen. Preis

1.50 Mk. (180 Heller). — Liste V und VI (84 S.

über europ. und exot. Hymenopt., Dipt., Hemipt..,

Neuropt. und Orthopteren, ca. 8000 Arten und 5ii

sehr empfehlenswerte Centurien Die Liste ist eben-

falls mit vollst, alphab. Gattungsregister versehen.

Preis 1 Mk. (120 Heller.) — Herren, die in den

letzten Jahren nicht von uns kauften, erhalten die

Listen nur gegen vorherige Einsendung des Betrages

(auch in coursirenden Briefmarken höherer Werte),

welchen Betrag wir jedoch bei Insektenbestellung

von über 5 Mk. netto wieder vergüten. Die Listen

eignen sich sehr gut als Sammlungskataloge.
Hoher Baarrabatt. Auswahlsendungen bereitwilligst.

Europa« Auswahl seltenster Falter, Käfer und
Insekten. Billigste Preise. Exoten. Auswahl
seltenster Falter, Käfer und Insekten. Billigste

Preise. Biologische Präparate. Billigste Preise.

Verkaufe nur I. Qual. Centurien zu 5 bis 30
Mk. nur I. Qual, im lÖfachen Wert. Porto und
Verpackung 1 Mk. Teilzahlungen. Tausch. Monatlich
neue Sendungen. Kaufe tadellose Sammlungen p. C.
— Goldene Medaille, Diplome etc. —

Arthur Speyer, Entomologe, Altana a. d. Elbe.

Lepidopteroiogisches Cabinet
1. befugtes Spe/ial|;e-*cliätt der Oesterreich-Uu^HrisLhen Monart

-5- Leopold Karlinger ^<5-

Lag.

WIEN XXyi Briglttnplatz IT.

ä|j. Loipidoi)teren uud Raupen ; lebenden Puppen

und befnicht. Eifi'n.

Spezialität: Spiral-Bänder, höchst prakt.

und bequeme Spannstreifen zum Präpariren der

Lepidopteren ; aus feinsatinirter, hochtransparenter

Cellulose, besser und billiger als Pausleinen, in

Rollen zu 100 Meter Länge, in 4 Breiten-Nummern

No. 1 2 3 a
-

Breite 5 10 20 30 mm .|

J Preis 35 40 75 100 Pf.
-

Porto 20 20 „ 5
gegen Voreinsendung oder Nachnahme des Betrages,

auch zu beziehen durch Naturalien- und Lehrmittel-

handlungen de.o In- und Auslandes. — Gebrauchte
Sammelschränke. - Ein- und Verkauf und Tausch.

-)f Listen franko. * :)f -)f Preise billigst. "X-

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at



W4

Pap. tnachaou ex Amur 10, xuthus 20, Raddei

p 60, hospiton 30, 30.

Helios inaxima 20,40; apollo v. sibirica magna

15, 50; discobolus 10, 20; v. insignis 15, 20; Ro-

muuovi20, 30; actius 40, 120; v. supeibus 100, 150;

Honrathi 40, 60; meicurius 75, 150; nomion 15,

40; Bremeri 15.75; Noidmauni, P. 100; apolloniiis

20, 30; sup. ex Alex. Geb. 25, 40,- alpinus 20, 25;

delpbius 15, 30; infernalis 40; iiifumata 60; Im-

perator p 75; Szechenyi 100, 150; orleausi 100,

150; teuedius 30; Felder! 50, 75; Mnemosyne gi-

gantea 15, 25, Stubbendoiffi 8; v. tartarus 20,30;

Coi. Wiskotti V. separata 75, 120; clirysopteia 75,

75, 120; draconis 75, 120; cooandica 30, 60; si-

fauica 70, 120; melinos 40, 75; montium 50, 75;

tbisoa 8; eogene 10, 25; Staudingeri 50, 90; pa-

iiiiri 45, 80; Fieldii 20, 30; magna 30, 50; Sm.

(Jarstaujeni 200; Cbristophi 200; tartarinovi 150:

Kindermanni 25; caecus 60; argus 100, 125, Au-

.stauti V. Staudingeri 150, 160; tremulae 100, 150;

l'ter. gorgoniades 45, 45 ; Loph. Sieversi, Paar 260;

Arctia leopardioa 200, 250; reticulata 100; Manner-

beimi 75; Erschofti 35; glapbyra 120; pretiosa

125; spectabilis 5; Konewki 30; fortunata 45,45.
maculania 10; Huathecki 25, 55; quenselii 30;

Eiipr. Oertzeni 45, 45; Call. dorn. v. rossica 25;

Haera lutescens 60, iiud Vieles andere. Auf Ver-

langen Liste. 10 = 1 Mk.

W. Maus, Friedricbstr. 2, Wiesbaden.

Billigste Preise!
g;

•m Cuieopteren- Liste von Jürgen Schröder, ^
— Kossau pr. Plön, Holstein. 5".

5 Billigste Preise! "^

Naturhistorische Zeichnungen und Clich^s von

Schmetterlingen, Käfern, Haut- und Netzflüglern,

Pflanzen etc. liefert in bester Ausführung

Th. Eberle, Kunstzelcbner und Litbograpb,

ZÜRICH- UNTERSTRASS. Turnerstr 41.

Lebende Puppen: Philosamia cynthia und Platy-

samia cecropia je 30 Pfg. per Stück Importirt.

Voreinsendung des Betrages. Porto u. s. w. 30 Pfg.

extra. Von cecropia nur geringer Vorrat

Wilhelm Neuburger, Berlin S. 42, Luisenufer 451.

illSGJitSniiaClölll Qualität, federlia'it,

liefert Alois Egerland. Karlsbail, Biilimen.

Wilhelm Neuburger
i

BERLIN S. 42, Luisen-Ufer 45, I

empflehlt zu massigsten Preisen in tadelloser

frischer Primaqualität genau determinirte und
modern präparirte

aus allen Weltteilen.

Besonders grosse Auswahl in Lepidopteren

der paläarktischen Fauna. Preisverzeichnisse

verkäutlicher Schmetterlinge gratis u. franco.
Viele Arten präparirter europäischer Raupen.
Tausch in Schmetterlingen und Raupen A s-

wahlseuduugen an ernste Sammler. Auf Wunsch
Zusammenstellung von Centurien und Lokalitäts-

loosen, gespannt oder in Düten. Seltene Arten

mit kleinen Fehlern gebe ich zu äusserst redu-

zirten Preisen ab. Ankauf vonOriginalausbeuteu

sn sofortige Cassa.

'yyyyTT

Wilh. Schlüter in Halle ^s.
Naiurwissensehaftliches Institut

gegiünilel 18.5H

enipliehlt sein äusserst reichhaltiges= Lager aller naturwissenschaftlichen Objekte, ^z:
Ivatalügc uuisuust iiml püilolrei.

Alles tadellos, in natürlichen Farben, billig und
in Sprit empfehle meine frischen grossen Vorräte
hiesiger Coleoptereu, deren Entwicklungsstadien und
lehrreiche Frasstücke und Puppenwiegen. Auch einige
andere Insekten. Auf Wunsch Verzeichnisse.

von Mölverstedt, Rosenberg in Westpr.

Schmetterlings Fangnetze

in den 3 bewährtesten

Modellen, Graf-Krüsi-

Netz mit Seidenbeutel,

Umf 100 cm. nur 4,50
Maik — Tötungsgläser,

Spaunbretter und alle

tangutensilien in bester

Ausiuhruug. Man ver-

lange Listh.

Wilhelm Niepelt,

Zirlau, Bez. Breslau

L BiitlclKirs llmlißi-HaiiiBS
Berlin C, Brüderstr. 15.

Säugethiere, Vögel, Reptil., Amphibien, Fische

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. Insekten aller

Erdteile. Spinnen, Krustenthiere, Muscheln, Polypen,

Korallen. Mineralien aller Art. Sammier-Bedarfg-
Artikel. Grosses Lager von Geweihen und Gehörnen.

Perlmutterschalen aller Grössen, Ziermuscheln und

;
reichhaltige ethnographische Sammlungen.

Eigentum, VerUg u. Expedition y. FriU Rtthl's Erben in ZarIch-Hottingen. - Bedektlon : M. Rahl - Druck t. Jacques BoUmann, Mühlesteg, Zürich.
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